Ke¢padawo 15

AvalAvuon tng

Tuvdiaxkupavong

15.1 AvdAuon tng Tuvdiakupavong

Avdaluon g Zuvbiakupaong (ANCOVA) eivat o 6pog mmou xprotjornoieitat ya
Vv avdAuor evog YPAUPIKOU POVIEAOU OTav KATOlEg arnod TG avefaptteg peta-
BAntég eival mapayovieg katl kamnoteg ouvexelg. ‘'Onwg KAl peE TV avaluon g
dlakupavong evBlapepopacte ot OUYKPLON HECKV Op®V avapeca ota ermirneda
10U napdyovia, aAAd avayvepifoupe 10 YEYOVOG OTL 1] OUVEXNS PETABANTY €XEL €-
nidpaon oy eaptnuévn. To nmapaxkdate napddetypa Seixvel nmwg epappodetat n
pébodog.

'‘Eote 1a ot €xoupe ta akolouba debopéva:
e Vi1 n BaBpodoyia yia tpeig Stagopeukeg pebddous, A, B, C, rat
e ! 1 KAVOINTa padnong nipwv tmyv &idaokadia yla 7 pabneg.

Ta va e§etacoupe Katd mocov urapXouv dapopeg petadu pebodonv doHeviog

mg T, SYewpoupe 10 ANPES POVIEAO
E(Yy) =u; +vzje, j=12,3, k=1,...,7

Kal TO POVIEAO

E(Yjk) = 1+ 7k
IMapatmpoupe 6t j = 1 avuotoiyei ot pébodo A, j = 2 ot pébodo B kat j = 3
ot pébodo C.

181



'Eotww,

Y1
Y; = :
Y7
Kat
Tj1
X5 = .
T 57
To mAnpeg poviédo divetat aro
E(Y)=XB,
pe
Y, -
Y = Y2 ) B = Hz )
Y M3
v
Kat
1 0 0 x
X=101 0 x5
0 0 1 X3

H 181a avdaduon propel va yivel Kat yua 1o PikpoteEPO POVIEAO.

T OUVEXEL TTAPOUCIAeTal O TPOIOG MOU EMMTUYXAVETAL 1] AvAAUOoT) g OuVv-
dakupavong oty R. Ly apxn napovoiddetat 1o diaypappa dacrnop®v g -
ravotntag padnong nipwv ) 616ackaiia ouvaptrost g Pabpodoyiag yia tig 1pelg
Srapopetikeg nebodoug (Exnpa 15.1). Ao 1o Sraypappa @aivetat 6t Unapyouv
Srapopég avapeoa otig tpeilg pebBodoug otav Angbel unoyn n Kavota pabnong
pw v 818aockadia, kat autd sival ou Sa edetaotel pe v avaduon ouvdlaku-
paong. Autr) epappodetal Pe T EVIOAL IMTOU XP1OHI0ITolEital Kat yia ) YPAPHIKY)
nadwdpopnon, 6ndadr myv 1m(). Ta va urodoyiotel o mivakag cuvdlarupav-
o1g Xprotpornoteitat ) evioAr] anova () Kat 0plopa TO AVIIKEIPEVO TG YPARIKIG
maAvdpounNong e PepIKeg ave§dptnieg NETaBANTEG IAPAYOVIEG KAl HEPIKEG OU-
vexelg. Amo tov mmivaka ouvilakUpavong oupnepaivetat Ot 1 iIkavotnta pabnong
ripiv tn 61daokadia (z) ernpedadet ) Babpodoyia (Y), kat ot undpxouv Siapopig

avapeoa otg Tpetg Otav mAPOUEe UIIOWI TV 1Kavotnta pabnong.

>y <- c(6,4,5,3,4,3,6, 8,9,7,9,8,5,7, 6,7,7,7,8,5,7)
> x <- ¢(38,1,3,1,2,1,4, 4,5,5,4,3,1,2, 3,2,2,3,4,1,4)
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m <- gl(3,7)

plot(x[m==1], y[m==1], pch="A", xlim=c(0,6), ylim=c(2,10),
xlab="Aptitude Scores", ylab="Achievement Scores")
points(x[m==2], y[m==2], pch="B")

points(x[m==3], y[m==3], pch="C")

VvV V VvV 4+ VvV V

anova(z <- 1m(y~x+m))

Analysis of Variance Table

Response: y

Df Sum Sq Mean Sq F value Pr(>F)
X 1 36.575 36.575 60.355 5.428e-07 *x*x*
m 2 16.932 8.466 13.970 0.0002579 *x*x*
Residuals 17 10.302 0.606

Signif. codes: 0 “‘x**’’ 0.001 “‘*%’’ 0.01 “‘x°’ 0.05 “¢.’’> 0.1 ¢¢ > 1
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Zxnpa 15.1: Alaypappa diaoropov g ikavotntag pdbnong ouvaptrost g fad-
poAoyiag yia tg 3 peboédous.
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